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Пред крај Дру гог свјет ског ра та, ка да је ње гов ис ход био из вје-
стан, по ја ви ли су се не спо ра зу ми уну тар ан ти хи тле ров ске ко а ли ци је. 
Вој на пре моћ Са ве за Со вјет ских Со ци ја ли стич ких Ре пу бли ка ма ни фе-
сто ва ла се и у по ли тич кој сфе ри, ко ја се про ти ви ла уво ђе њу де мо кра-
ти је пар ла мен тар ног ти па у зе мља ма Ис точ не Евро пе. Уз то, гра ђан ски 
ра то ви у Грч кој, Ки ни и на дру гим мје сти ма до ве ли су до за о кре та за-
пад них по ли ти ча ра пре ма Со вјет ском Са ве зу. У то ме је нај ра ди кал ни ји 
био бри тан ски пре ми јер Винстон Чер чил. Ње му се при пи су је аутор ство 
кри ла ти це о “гво зде ној за вјеси” ко ју су ко му ни сти “спу сти ли” из ме ђу 
сво јег и “сло бод ног сви је та” од Бал ти ка до Ја дра на. Бри тан ску од луч-
ност Чер чил је де мон стри рао и изја вом од 5. мар та 1946. го ди не, при ли-
ком по сје те Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма, у Фул то ну, да Евро пи 
при је ти опа сност од не за ја жљи вих со вјет ских пре тен зи ја, те да то оне-
мо гу ћа ва трај ни мир. Он је у при су ству аме рич ког пред сјед ни ка Ха ри ја 
Тру ма на по звао на “кр ста шки рат” про тив ко му низ ма. Та исту па ња би-
ла су знак да сви јет ула зи у тзв. Хлад ни рат.

Тер мин хлад ни рат пр ви је, по све му су де ћи, упо три је био у јед ном 
пре да ва њу 1947. го ди не бер зан ски шпе ку лант Бер нард Ба рух, а ње го ву 
дефи ни ци ју по сли је ра тов ског ста ња од но са САД и СССР-а чуо је и за-
би ље жио по зна ти аме рич ки но ви нар Вол тер Лип ман. Ова синтагматска 
ко ва ни ца да ла је упе ча тљив и пре по зна тљив жиг вре ме ну же сто ких су-
да ра за пад ног и ис точ ног бло ка пред во ђе них Сје ди ње ним Аме рич ким 
Држа вама и Со вјет ским Са ве зом.

Ка да је ства р но по чео Хлад ни рат по сто је раз ли чи та ви ђе ња ме ђу 
исто ри ча ри ма и по ли тич ким ана ли ти ча ри ма. За јед не, узро ци Хлад ног 
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ра та мо гу се пра ти ти од кра ја Пр вог свјет ског ра та, као иде о ло шки су-
коб изме ђу ко му ни зма и ка пи та ли зма по сли је Ру ске ре во лу ци је (1917). 
Дру ги под сје ћа ју да тен зи је из ме ђу Ру си је, с јед не и Бри та ни је и САД с 
дру ге стра не, се жу још у XIX ви јек. Ве ћи на исто ри ча ра др жи да је за по-
чео не по сред но по сли је Дру гог свјет ског ра та, по себ но апо стр фи ра ју ћи 
1948. го ди ну.

Од но си не по вје ре ња из ме ђу САД, Ве ли ке Бри та ни је и Ру си је мо-
гу се пра ти ти од аме рич ке ин те р вен ци је то ком гра ђан ског ра та у Ру си-
ји у ко ме је Аме ри ка по ма га ла Би је лу гар ду; из ла зак Ру си је из Пр вог 
свјет ског ра та по сли је пот пи си ва ња ми ра с Ње мач ком у Брест-Ли тов-
ску; со вјет ског од ба ци ва ња ка пи та ли зма, те аме рич ког не при зна ва ња 
СССР-а до 1933. го ди не. Ово ме до дај мо и бри тан ско по пу шта ње хи-
тле ров ској Ње мач кој у пред ве чер је Дру гог свјет ског ра та и пакт Ри-
брен троп-Мо ло тов.

На кон фе рен ци ји у Јал ти 4-11. (Крим ска кон фе рен ци ја) фе бру а ра 
1945. са ста ли су се Вин стон Чер чил, бри тан ски пре ми јер, Фран клин 
Де ла но Ру звелт, аме рич ки пред сјед ник и Јо сиф Ви са ри о но вич Ста љин, 
ге не рал ни се кре тар КПСС-а ка ко би до го во ри ли из глед по сли је рат не 
Евро пе. До до го во ра у све му ни је до шло јер су не су гла си це би ле огром-
не у по гле ду ус по ста вља ња без бјед но сти по сли је ра та. Аме ри кан ци су 
сма тра ли да се си гур ност мо же по сти ћи ако се њи хов стил вла де про-
ши ри на што ви ше зе ма ља, те да зе мље мо гу сво је про бле ме да рје-
ша ва ју мир но, пре ко ме ђу на род них ор га ни за ци ја. Со вјет ска стра на је 
про блем си гур но сти до во ди ла у ве зу са про сто ром. До ни је та је од лу ка 
о ко ор ди на ци ји вој них опе ра ци ја, по дје ли Ње мач ке на четири зо не и 
улас ку СССР у рат про тив Ја па на. 

По сли је по бје де Са ве зни ка у Бер ли ну, Со вје ти су оку пи ра ли Ис-
точ ну Евро пу док је Аме ри ка има ла ве ли ки дио За пад не Евро пе. У по-
ра же ној и оку пи ра ној Ње мач кој, Ру си, Аме ри кан ци, Бри тан ци и Фран-
цу зи су ус по ста ви ли че ти ри зо не док се ко нач но по дје ла Ње мач ке не 
ри је ши. На Пост дамској кон фе рен ци ји (17. VII до 2. VI II 1945) “ве ли-
ка тро ји ца” (Ха ри С. Труман, Кле мент Атли и Јо сиф В. Ста љин) су се 
до го во ри ли око бу дућ но сти Ње мач ке и Ис точ не Евро пе. Том при ли ком 
Тру ман је оба ви је стио Ста љи на да САД по сје ду ју но во моћ но оруж је, 
на што је Ста љин од го во рио: “Дра го ми је чу ти за бом бу и на дам се да 
ће би ти упо три је бље на”. Шест да на по сли је кон фе рен ци је Сје ди ње не 
Аме рич ке Др жа ве су ба ци ле атом ску бом бу на Хи ро ши му (6. ав гу ста) 
и На га са ки (9. ав гу ста) 1945. го ди не. Ово је има ло за по сље ди цу јед ну 
од нај ве ћих ка та стро фа у исто ри ји (по ги ну ло је 121.000 љу ди, а пре ко 
80.000 је ра ње но, са енорм ном ма те ри јал ним ште том) и до ве ло до по-
ве ћа ња тен зи ја из ме ђу САД и СССР-а. Уз то, ра зор на сна га атом ског 
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оруж ја уз не ми ри ла је све љу де на пла не ти, ви ше се ни ко ни је мо гао 
осје ћа ти спо кој ним.

Нај ве ћа зе мља за пад ног сви је та, Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве 
има ле су сво је ефек ти ве у Ја па ну, Фран цу ској и Ита ли ји, у оку пи ра ним 
зо на ма Ње мач ке и Аустри је, а не што ка сни је и у Грч кој и Тур ској. Сход-
но од лу ка ма Постдам ске кон фе рен ци је, из вр ше на је по дје ла Ње мач ке 
(СССР је оку пи рао ис точ ну зо ну Ње мач ке, САД ју го за пад ну, Ве ли ка 
Бри та ни ја сје ве ро за пад ну и Фран цу ска за пад ну), док се Бер лин на ла зио 
под за јед нич ком оку па ци јом.

САД су би ле нај ја ча зе мља за пад ног сви је та. Ве ли ка Бри та ни ја и 
Фран цу ска би ле су са мо фор мал но ве ли ке си ле, ко је су се на ла зи ле у 
сјен ци САД и СССР-а. Ве ли ка Бри та ни ја је из ра та иза шла као ду жник 
Аме ри ке. Мо ра ла је да ус ту пи свој до та да шњи при мат на Ме ди те ра ну 
(Грч ку и Тур ску) Аме ри кан ци ма. По ред то га, бри тан ско и фран цу ско 
“цар ство” по че ло је, под ути ца јем Дру гог свјет ског ра та, ја пан ске агре-
си је и сна жног ан ти ко ло нијал ног по кре та да се рас па да. Сво ју не моћ Ве-
ли ка Бри та ни ја је по ка за ла на по чет ку 1947. го ди не ка да је оба ви је сти ла 
САД да ви ше ни је у мо гућ но сти да пру жа при вред ну по моћ Грч кој. На 
то су САД ре а го ва ле уста но вље њем но ве спољ но по ли тич ке док три не, 
за сно ва не на гло бал ној екс пан зи ји аме рич ког “на чи на жи во та”, по зна те 
као “Тру ма но ва док три на”. Аме рич ки пред сјед ник Ха ри Тру ман је 12. 
мар та 1947. го ди не из ја вио пред Конг ре сом да ће САД од са да пру жа ти 
по моћ свим зе мља ма ко ји ма је угро же на сло бо да због ми ли тант не ма-
њи не из ну тра или при ти ска спо ља. Кон грес је с оду ше вље њем по здра-
вио пред сјед ни ков про грам ски го вор ко ји је ушао у ана ле и по стао по-
знат као “Тру ма но ва док три на”. А исто ри чар Мел вил Лефлер сма тра да 
су Аме ри кан ци сво ју по ли ти ку за сни ва ли на стра ху. Ни кад ви ше им не 
сми је до ла зи ти опа сност из Евро пе као у ври је ме Адол фа Хи тлера, ни ти 
се сми је то ле ри са ти агре сив ни дик та тор. У на ве де ном про гра му по себ но 
је на гла ше но да ће САД по ма га ти сло бод ним на ро ди ма да одр же сво је 
ин сти ту ци је и свој ин те гри тет у бор би про тив агре сив них по кре та. Би ла 
је то по ли ти ка мо но пол ског ин те ре са САД. За ре а ли за ци ју но ве спољ но-
по ли тич ке док три не Кон грес је одо бра ио нај при је 400 ми ли о на до ла ра 
за при вред ну и вој ну по моћ овим зе мља ма. План еко ном ске по мо ћи САД 
Евро пи раз ра дио 5. ју на 1947. Џорџ Мар шал, ми ни стар спољ них по сло-
ва, ко ји је по ње му до био име - Мар ша лов план. План је при хва ти ло 16 
др жа ва у Па ри зу, а сту пио је на сна гу 1948. го ди не. Пред ви ђе на су ма 
по мо ћи из но си ла је око 13 ми ли јар ди до ла ра, а нај ве ћим ди је лом је да та 
Ве ли кој Бри та ни ји, Фран цу ској, Ње мач кој, Ита ли ји, Аустри ји, Тур ској. 
План је имао еко ном ске и по ли тич ке ци ље ве у ве зи са са вла да ва њем оп-
штих еко ном ских и по ли тич ких про ти вур јеч но сти по сли је Дру гог свјет-
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ског ра та. У ства ри, “про гра мом за об но ву Евро пе” на ни воу при ват не 
при вре де (Мар ша лов план) гра ђе на је но ва аме рич ка спољ но по ли тич ка 
стра те ги ја за пре ча ва ња Со вјет ског Са ве за.

Со вје ти су од би ли да уче ству ју у ре а ли за ци ји Мар ша ло вог пла-
на, за сту па ју ћи ми шље ње да план тре ба при ми је ни ти у сва кој др жа-
ви по себ но, а не на чи та вом европ ском кон ти нен ту. Со вјет ски од го вор 
усли је дио је у сеп тем бру исте го ди не на осни вач кој скуп шти ни Ин фор-
мби роа (Ин фор ма ци о ни би ро рад нич ких и ко му ни стич ких пар ти ја), на 
ко јој је ожи вље на Ста љи но ва те за о “два не по мир љи ва та бо ра”: им пе-
ри ја ли стич ком и ан ти де мо крат ском “ко ме је основ ни циљ ус по ста вља-
ње го спод ства аме рич ког им пе ри ја ли зма над сви је том и раз би ја ње де-
мо кра ти је, и та бору ан ти им пе ри ја ли стич ком и де мо кра тском, ко ме је 
основ ни циљ под ри ва ње им пе ри ја ли зма, учвр шћи ва ње де мокра ти је и 
ли кви да ци ја оста та ка фа ши зма”.

По ли тич ки и еко ном ски ин те ре си до ве ли су до рас па да ан ти фа-
ши стич ке ко а ли ци је (САД, СССР, Ве ли ка Бри та ни ја, као ње них сто же-
ра) и скре та ње сви је та пре ма кон фрон та ци ји до та да шњих са ве зни ка у 
Хлад ном ра ту. Уско ро се са док три нар ног су ко ба пре шло на ства ра ње 
вој но по ли тич ких са ве за. Сје вер но а тлан ски пакт - НА ТО (North Atlan tic 
Tre aty Or ga ni za tion), нај зна чај ни ји са вез За пад ног бло ка, тво ре ви на и 
ин стру мент бло ков ске по ли ти ке ве ли ких си ла осно ван је у Ва шинг то ну 
4. апри ла 1949. го ди не. НА ТО је вој но-по ли тич ки са вез, на стао у ври је-
ме по чет ка Хлад ног ра та, у до ба ши ре ња ан ти ко му ни стич ке хи сте ри је 
у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма, ко ји ће ка сни је до сти ћи кул ми на-
ци ју McChartyje vim чист ка ма и по ли тич ким про це си ма, ко ји су има ли и 
жр тве кр ваве. Основ ни за да так му је био да спри је чи про дор Со вјет ског 
Са ве за у За пад ну Евро пу и да бу де за јед нич ка од бра на од евен ту ал ног 
на па да СССР-а.

Пакт су на два де сет го ди на пот пи са ли ми ни стри спољ них по сло-
ва САД, Ве ли ке Бри та ни је, Фран цу ске, Ита ли је, Ка на де, Бел ги је, Хо-
лан ди је, Лук сем бур га, Дан ске, Нор ве шке, Ислан да и Пор ту га ли је. На-
кнад но су 1952. у фе бру а ру при сту пи ле Грч ка и Тур ска, у ма ју 1955. СР 
Ње мач ка, а Шпа ни ја тек 1982. го ди не. Сту пио је на сна гу 24. ав гу ста 
1949. го ди не, са сје ди штем у Бри се лу. Њи ме је пред ви ђе но да ће сва-
ки на пад на јед ну од чла ни ца би ти сма тран као на пад на све уго во р не 
стра не. У та квом слу ча ју, на пад ну тој уговорнојстранипру жа ће се по-
треб на по моћ, укљу чу ју ћи и упо тре бу вој не си ле. Пакт има је дин стве-
не стал не ору жа не сна ге, са ста вље не од про порци о нал них кон ти ге на та 
зе ма ља чла ни ца.

Пак то ве су за кљу чи ва ле и зе мље Ази је и Па ци фи ка. У но вем бру 
1955. у Баг да ду (Баг дат ски пакт) је пот пи сан вој ни и еко ном ски са вез 
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Ве ли ке Бри та ни је, Ира на, Ира ка, Па ки ста на и Тур ске, ко ји је имао Стал-
ни са вјет и Стал ни вој ни ко ми тет. Пакт је осно ван с ква ли фи ка ти вом да 
по ве зу је глав не свјет ске про из во ђа че наф те, а у ства ри је био дио вој ног 
бло ков ског си сте ма За па да.

У Ма ни ли је 8. сеп тем бра 1954. пот пи сан вој ни пакт (Ма нил ски 
пакт) зе ма ља Ју го и сточ не Ази је - СЕ А ТО (So ut he ast Asia Tre aty Or ga ni-
za tion), ре ги о нал ни вој ни са вез, ко ји су са чи ња ва ли: САД, Ве ли ка Бри-
та ни ја, Фра нцу ска. Аустра ли ја, Па ки стан, Тај ланд, Фи ли пи ни и Но ви 
Зе ланд. Иде ју о ства ра њу са ве за зе ма ља Ју го и сточ не Ази је ис та као је 
1949. го ди не Чанг Кај Шек ра ди за шти те Ази је од ко му ни стич ке опа-
сно сти, али је тек по сли је упор ног ин си сти ра ња и при ти ска вла де и 
вој них кру го ва САД, (на кон по ра за фран цу ске ко ло ни јал не по ли ти ке у 
Ин до ки ни) пакт ко нач но оформ љен. Ра ти фи ка ци ја пак та из вр ше на је 
19. фе бру а ра 1955. го ди не.

Пак том се фор мал но ре гу лише са рад ња чла ни ца Ју го и сточ не 
Ази је о ра зним еко ном ским и по ли тич ким пи та њи ма а у суштини је 
све ден на вој не про бле ме. Че твр тим чла ном Пак та пред ви ђе но је да ће у 
слу ча ју агре си је на би ло ко ју зе мљу чла ни цу Ју го и сточ не Ази је, оста ли 
чла но ви сма тра ти то не по сред ном опа сно шћу за соп стве ну без бјед ност 
и да ће, у скла ду с тим, пред у зе ти вој не и дру ге мје ре за шти те. Сје ди-
ње не Аме рич ке Др жа ве су нак на дно да ле об ја шње ње да под тер ми ном 
агре си је под ра зу ми је ва ју ис кљу чи во ко му ни стич ку агре си ју. Од ред ба-
ма Пак та је, та ко ђе, утвр ђе но да се ње го ве чла ни це оба ве зно кон сул ту ју 
о мје ра ма ко је је по треб но пред у зе ти ра ди за јед нич ке од бра не у слу ча ју 
тзв. суб вер зив них дје лат но сти, по бу на, уну трашњих не ми ра (при че му 
се ми сли ло на осло бо ди лач ке по кре те) у би ло ко јој др жа ви чла ни ци Ју-
го и сточ не Ази је. По себ ним до ку мен том Пак та га ран то ва на је од бра на 
Кам бо џе, Ла о са и Ју жног Ви јет на ма, с об зи ром на то да је Же нев ским 
спо ра зу мом од 1954. овим зе мља ма за бра ње но при сту па ње вој ним пак-
то ви ма. Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве су ти ме обез би је ди ле фор мал но 
пра во да ин тер ве ни шу и у под руч ју ка да то оци је не. Сје ди ште му је 
било у Банг ко ку. Пре ма кон цеп ци ји САД, Пакт је за ми шљен као про ду-
же ње НА ТО-а пак та на Да ле ком ис то ку. То ме су се су прот ста ви ле мно ге 
зе мље Ју го и сточ не Ази је, по себ но ван бло ков ске. Раз вој ме ђу на род них 
од но са до вео је до раз ли чи тих кон фрон та ци ја ме ђу чла ни ца ма Пак та. 
Пакт је пре стао да по сто ји 30. ју на 1977. го ди не.

У Вар ша ви је 14. ма ја 1955. го ди не пот пи сан уго вор о са рад њи и 
уза јам ној по мо ћи из ме ђу осам европ ских зе ма ља: СССР, Пољ ска, Бу-
гар ска, Ру му ни ја, ЧССР, Ма ђар ска, ДР Ње мач ка и Ал ба ни ја, са ро ком 
тра ја ња на два де сет го ди на (Вар шав ски пакт). Вар шав ски пакт је био 
од го вор на ства ра ње Атлан ског пак та (НА ТО), а не по сред ни по вод би-
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ла је ра ти фи ка ци ја тзв. Па ри шког уго во ра о укљу че њу СР Ње мач ке у 
НА ТО. Пакт је фор ми ран као про тив те жа НА ТО са ве зу због опа сно сти 
од евен ту ал не НА ТО агре си је на тзв, Ис точ ни блок, од но сно “со ци ја ли-
стич ки ла гер”. Вар шав ским уго во ром пред ви ђе но је да у слу ча ју ору жа-
ног на па да на јед ну или ви ше др жа ва - пот пи сни ца све осте ле чла ни це 
ду жне су да на пад ну тој стра ни пру же сва ку по моћ, укљу чу ју ћи и упо-
тре бу ору жа не си ле. Сје ди ште нај ви шег по ли тич ког и вој ног из вр шног 
ор га на би ло је у Мо скви.

По зна ти до га ђа ји у Ма ђар ској 1956. и Че хо сло вач кој 1968. го ди-
не по ка за ли су да је и Вар шав ски пакт, осим од брам бе не, имао и уло гу 
чу ва ра иде о ло ги је и ре жи ма, ко ји су би ли су шта не га ци ја со ци ја ли зма. 
Јед на од вла да ју ћих док три на у Вар шав ском пак ту је би ла та ко зва на Бре-
жње вљева док три на огра ни че ног су ве ре ни те та, пре ма ко јој је сва ка на-
мје ра да се у не кој зе мљи пак та из вр ши пре лаз у ка пи та ли зам тре ба да 
бу де бри га и про блем свих оста лих др жа ва “ла ге ра”. По сли је ин ва зи је 
на Че хо сло вач ку (у ко јој ни је уче ство ва ла Ру му ни ја), Ал ба ни ја је и фор-
мал но на пу сти ла Вар шав ски пакт, прем да од 1962. ни је би ла ак ти вни 
члан (те чи ње ни це не зна че од у ста ја ње од Бре жње вље ве док три не).

За пад је ини ци рао и ства рао пак то ве као пре вен тив не мје ре за-
шти те од со вјет ске агре си је и про до ра “цр ве не опа сно сти”. То му је 
омо гу ћа ва ло по ди за ње ба за на про сто ри ма зе ма ља пот пи сни ца са ве за, 
над зор над за вис ним ре жи ми ма, ис ко ри шћа ва ње њи хо вих при вред них 
бо гат ста ва, кон тро лу и об у зда ва ње ли бе рал них, осло бо ди лач ких, на ци-
о нал них и ан ти ко ло ни јал них по кре та. Ак тив на по ли ти ка Сје ди ње них 
Аме рич ких Др жа ва (Pax Ame ri ca na) те жи ла је то тал ној до ми на ци ји и 
оне мо гу ћа ва њу со вјет ског про до ра.

Под из го во ром “ши ре ња де мо кра ти је”, “ус по ста вља ња уну тра-
шњег ре да”, по др жа ва ња “про гре сив них сна га” и сл. ве ли ке си ле су се 
ми је ша ле у уну тра шњи жи вот ма лих зе ма ља, под сти ца ле по бу не и др-
жав не уда ре, ору жа но ин тер ве ни са ле и ти ме на нај гру бљи на чин ни по-
да шта ва ле иде а ле Ује ди ње них на ци ја.

У вре мену од за вр шет ка Дру гог свјет ског ра та до 1988. го ди не 
би ло је 159 ра то ва ко је су ини ци ра ле ве ли ке си ле, на ци о нал ни ре жи ми 
и ме ђусоб но су про ста вље не уну тра шње сна ге, ко је су у су ко би ма тра-
жи ле и на ла зи ле осло нац и пот по ру спољ них чи ни ла ца. Пре ма на во-
ди ма аустриј ског по ли ти ко ло га Хајн ца Герт не ра, у овом пе ри о ду, ви ше 
од по ло ви не свих зе ма ља уче ство ва ло је (на овај или онај на чин) у тим 
ра то ви ма: 94 од 174 др жа ве (Ве ли ка Бри та ни ја је пред ња чи ла уче шћем 
у ше сна ест ра то ва, Фран цу ска у три на ест, САД у је да на ест, Ин ди ја у де-
сет, Ју жна Афри ка и Ки на у по де вет итд) (Не ки хро ни ча ри ме ђу на род-
них су ко ба др же да је до по чет ка но вог ми ле ни ју ма тај број пре ма шио 
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дви је сто ти не рат них су ко ба). Ме ђу на род ну кон сте ла ци ју ка рак те ри шу 
са рад ња и број ни су ко би и ра то ви за пре власт ме ђу су ве ре ним др жа ва-
ма. И по ред не дво сми сле не од ред бе ко ју са др жи осни вач ки акт Ује ди-
ње них на ци ја да “Све чла ни це тре ба да рје ша ва ју ме ђу соб не ме ђу на-
род не спо ро ве ми ро љу би вим сред стви ма, ка ко се не би угро зи ли мир, 
без бјед ност и прав да у сви је ту”, на сце ни су пер ма нент ни не спо ра зу ми, 
су ко би и ра то ви ло кал ног или ре ги о нал ног ка рак те ра. Хлад ни рат од са-
мог по чет ка ка рак те ри шу ме ђу на род не тен зи је из ме ђу Ис то ка и За па да, 
из ме ђу су пер си ла Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва и Со вјет ског Са ве за 
и њи хо вих при ста ли ца. Ма ни фе сту је се у свим ви до ви ма ме ђу-на род-
них од но са: на по ли тич ком, еко ном ском, кул тур ном, на уч но-тех нич ком, 
спорт ском и свим дру гим по љи ма ме ђу на род ног жи во та; бе со муч ном 
тр ком у на о ру жа ва њу су прот ста вље них бло ко ва, бес кру пу ло зном иде-
о ло шком и по ли ти чком про па ган дом, су ко бом оба вје штај них слу жби, 
ме диј ским ра том, про тје ри ва њем слу жбе них ли ца, др жа њем вој них ба за 
на стра ним те ри то ри ја ма, ства ра њем по ли тич ких и вој них са ве за, агре-
сив ним при ти сци ма и ми је ша њем у уну тра шње ства ри дру гих зе ма ља, 
ди пло мат ским раз ра чу на ва њи ма на ме ђуна род ним са стан ци ма, кра ђом 
тај них вој них до ку ме на та, от ми цом на уч ни ка, гра нич ним ин ци ден ти ма 
итд. У ат мос фе ри ме ђу соб ног не по вје ре ња и сум њи че ња пред ња чио је 
Ста љи нов де спо ти зам и ма ни ја кал ност, а са аме рич ке стра не екс тре ми-
зам Џо зе фа Ма кар ти ја, ко ји се на ла зио на че лу ко ми те та за ис пи ти ва ње 
ан ти а ме рич ке дје лат но сти. Та кав на чин ра да и од но са Ал берт Ајн штајн 
је на звао “аме рич ком ва ри јан том фа ши зма”.

Хлад ни рат је ре зул тат не са мо објек тив них про ти вур јеч но сти са-
вре меног сви је та, већ и од носа сна га у ну кле ар ном на о ру жа њу. САД и 
СССР има ли су то ли ко ну кле ар ног оруж ја ко јим би мо гли да уни ште 
ве ли ки дио чо вје чан ства и ње го вих до ба ра. Они су би ли про тив у дар-
не си ле, има ле су то ли ко ну кле ар них бом би и ра ке та да ни је су мо гле 
са вла да ти јед на дру гу, а да и са ме не пре тр пе огром ну ште ту. То је, ка-
ко ка жу не ки ана ли ти ча ри ме ђу народ них од но са, био “урав но те же ни 
те рор”, јер су и јед на и дру га стра на би ле свје сне да би ну кле ар ни рат 
мо гао да их уну шти. Чи тав сви јет се на ла зио у не из вје сном ста њу под 
ве ли ким при ти ском о мо гу ћем су ко бу у опасној вој ној игри која ни је 
“ни рат ни мир”.

Би ло је то исто вре ме но и иде о ло шко су че ља ва ње из ме ђу “ко му-
ни зма”, с јед не и “де мо кра ти је” и тр жи шне при вре де с дру ге стра не. То 
по твр ђу ју и про та го ни сти су прот ста вља них ве ле си ла. Та ко је, на прим-
јер, 196о. го ди не, Ста љи нов на сљед ник у Кре мљу Ни ки та Сер ги је вич 
Хрушчов твр дио: “Је ди ни на чин пот пу ног осло бо ђе ња љу ди је сте пут 
ка ко му низ му”. А он да шњи пред сјед ник САД Џон Ф. Ке не ди др жао је 
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да “бу дућ ност при па да они ма ко ји се бо ре за сло бо ду по је дин ца”. У су-
шти ни, ова два су прот на ми шље ња де фи ни шу Хлад ни рат.

Хлад ни рат је иза звао ду бо ке про мје не у по ли ти ци и рат ној стра-
те ги ји. Ре ал на опа сност да се из не на да пре тво ри у оп шти рат ни су коб 
иза зва ла је ства ра ње ору жа них сна га спрем них за мо мен тал на дјеј ства, 
а ствар не при пре ме за рат и од бра ну по ста ле су пре вас ход ни за да так 
дру штва. Ње мач ки не дјељ ник Der Spi e gel (ка ко пре но си НИН, 24.07. 
2008), по во дом 60-го ди шњи це по чет ка Хлад ног ра та, на осно ву аме рич-
ких спи са са ко јих је ски ну та оз на ка “ни је за јав но ко ри шће ње”, у ана-
ли тич ко-ис тра жи вач ком тек сту “За стра ши ва ња на иви ци ам би са” пи ше 
“да су од лу ке за упо тре бу атом ског оруж ја у сред њој Евро пи мо гли до-
но си ти и аме рич ки труп ни офи ци ри ни жег ран га. Не сми је се ни по ми-
сли ти што би се мо гло до го ди ти да је со вјет ска стра на игра ла va ban qe”. 
Али, ипак, нико није смио толико ризиковати да стави све на коцку, да 
игра на све или ништа.

У ери Хлад ног ра та чо вје чан ство је би ло на иви ци ам би са иако 
су то са мо ма ло број ни схва та ли. Био је до во љан је дан по гре шан при-
ти сак на дуг ме, по гре шна од лу ка и огром не по вр ши не Зе мље би ле би 
спр же не “у ну кле ар ној лоп ти, чи ја тем пе ра ту ра че ти ри пу та пре ла зи 
ви си ну тем пе ра ту ре у уну тра шњо сти Сун ца. Ну кле ар не гла ве лан си-
ра не са под мор ни це би ле би до вољ не да пре тво ре, ре ци мо, Ње мач ку у 
пу сти њу”.

Пре ма нај но ви јим са зна њи ма из аме рич ких из во ра, ко је пре зен-
ти ра Дер Спи е гел, аме рич ки ге не ра ли су зах ти је ва ли упо тре бу атом ске 
бом бе у Ко ре ји (1950-1953) и Ви јет на му (1965-1975). По гре шна про цје-
на ри зи ка Ни ки те Хру шчо ва, ко ји је 1962. го ди не на Ку би ста ци о ни рао 
атом ске ра ке те на да ју ћи се да ће то Аме ри кан ци про гу та ти”, ума ло је 
до ве ла до атом ског ра та. Обје ло да њен је и по да так да је Мао Це  Tунг 
убје ђи вао со вјет ске при ја те ље да ће “у слу ча ју атом ског ра та до бар дио 
пла не те би ти опу сто шен, али ће ‘им пе ри ја ли зам би ти по ра жен и цио 
сви јет по ста ти со ци ја ли стич ки’”.

У ат мос фе ри ме ђу соб ног не по вје ре ња и стал не на пе то сти, ве ли ке 
си ле су пом но мо три ле јед на на дру гу. Ни шта се ни је пре пу шта ло слу-
ча ју, јер су у обо стра ном “стра ху ве ли ке очи”. Та ко, на при мјер, 1983. 
го ди не со вје тско ру ко вод ство је вје ро ва ло да Аме ри кан ци при пре ма ју 
ну кле ар ни на пад на СССР. КГБ је у то ври је ме пра тио кре та ње ци је на 
кон зер ви ра не кр ви у Лон до ну и на шао да спре ма ју до дат не ре зер ве кр-
ви, што је за њих био знак рат ног пла на НА ТО-а.

Би ло је си ту а ци ја ка да су сре ћа и слу чај спре ча ва ли ак ти ви ра ње 
нук ле ар ног оруж ја. Је дан од та квих је ве зан за по зна ти рат Јом-Ки пур 
(између Изра е ла и арап ских зе ма ља пред во ђе них Егип том и Си ри јом, 



137

во ђен 1973. на под руч ју Си на ја). “Твр ди се да је 24. ок то бра аме рич ки 
пред сјед ник Ри чард Ник сон био то ли ко пи јан да ни је ра зу мио шта му 
се го во ри” у ве зи са Јом ки пур ским ра том. Због то га је Хен ри Ки син-
џер, аме рич ки ми ни стар спољ них по сло ва, по ди гао сте пен при прав но-
сти аме рич ких стра те шких сна га на свим тач ка ма пла не те. “Та ко је дао 
Ру си ма сиг нал да не уда ре на Си нај”. Или, не ка ко у исто ври је ме, при-
ли ком ре мон та у аме рич кој ва зду хо плов ној ба зи у Ми чи ге ну, слу чај но 
је ак ти ви ран аларм. “По са да бом бар де ра Б-92 смје ста је уле тје ла у већ 
при пре мље не ле ти ли це за старт. Сре ћом, де жур ни офи цир је схва тио да 
се ра ди о слу чај ном алар му и у по сљед њем мо мен ту пре ки нуо пла ни ра-
ни ‘рат ни’ ток до га ђа ја”.

Сна жне ма ни фе ста ци је хлад но ра тов ске на пе то сти при је ти ле су 
опа сно на ру ша ва њу ми ра, при је све га, у Евро пи ме ђу су прот ста вље-
ним стра на ма. То ме су по себ но оби љеж је да ла три до га ђа ја у 1948. го-
ди ни: ко му ни стич ко пре у зи ма ње вла сти у Пра гу 25. фе бру а ра, бер лин-
ска бло ка да 24. ју на и на пад Ин фор мби роа на ју го сло вен ско др жав но 
и пар тиј ско ру ко вод ство 28. ју на. Со вје ти су 23/24. ју на 1948. у же љи 
да ис тје ра ју Аме ри кан це, Бри тан це и Фран цу зе из Бер ли на, ка ко би 
спри је чи ли осни ва ње за пад не др жа ве - Са ве зне Ре пу бли ке Ње мач ке, 
из вр ши ли бло ка ду Бер ли на (обу ста ви ли са о бра ћај за пут ни ке и пре воз 
ро бе на же ље знич кој пру зи Хелм штед-Бер лин из “тех нич ких раз ло га”. 
Уки ну ли су елек трич ну енер ги ју, а због не до стат ка угља бро до ве су 
ста ви ли “у лан це”. За пад ни Бер лин са два ми ли о на ста нов ни ка и вој не 
сна ге за пад них др жа ва у ње му би ли су бло ки ра ни. Ре зер ве хра не би-
ле су ма ле. Снаб ди је ва ње се мо гло оба вља ти са мо ва здушним пу тем. 
Укуп но је из ве де но 28о.ооо ле то ва ави о на ко ји су до ста вља ли хра ну 
и дру ге по треп шти не ста нов ни штву бло ки ра ног Бер ли на. (Бло ка ду је 
уки нуо Ста љин у ма ју 1949. го ди не). “Ва зду шни мост” ни је зна чио са-
мо до пре ма ње кром пи ра и угља и дру гих по треп шти на, већ је имао и 
“про па ган дни циљ: при бли жа ва ње љу ди За па ду” и де мон стра ци ју мо-
ћи Аме ри ке.

Кри за од но са из ме ђу За па да и Ис то ка пре ла ма ла се и пре ко по ди-
је ље не Ње мач ке. За пад ни са ве зни ци су по мо гли устав но кон сти ту и са ње 
Са ве зне Ре пу бли ке Ње мач ке; про гла ше њем Уста ва осни ва се Са ве зна 
Ре пу бли ка Ње ма чка 23. ма ја 1949. го ди не. Со вје ти су на под руч ју сво је 
оку па ци о не зо не 7. ок то бра 1949. ство ри ли Ње мач ку Де мо крат ску Ре-
пу бли ку (ДДР).

Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве су се то ком 1950-тих за ла га ле за по-
нов но на о ру жа ње За пад не Ње мач ке. Го ди не 1955. Са ве зна Ре пу бли ка 
Ње мач ка ула зи у НА ТО и ства ра “Бун де свер”, а ДДР у ја ну а ру 1956. 
по ста је чла ни ца Вар шав ског пак та.

Хладни рат и уравнотежени терор (1948-1990)
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Дви је но во ство ре не ње мач ке др жа ве на ста ви ће жи вот у зна ку ме-
ђу собних ан та го ни за ма - као “пред стра же, ис ту ре не сна ге су прот ста-
вље је них бло ко ва”.

Су ко би вe за ни за хлад ни рат, по ред оста лих, би ли су ра то ви у Ко-
ре ји, рат у Ин до ки ни (Ви јет нам), Ма ђар ска кри за 1956, Ку бан ска кри за 
1962. и со вјет ска оку па ци ја Ав га ни ста на 1979. го ди не.

У ју ну 1950. го ди не Сје вер на Ко ре ја по кре ће из не над ни рат про-
тив ју га зе мље. По сли је јед ног гра нич ног су ко ба, сје вер но ко реј ске сна-
ге, пот по мог ну те “ки не ским до бро вољ ци ма” и уз по др шку Со вјет ског 
Са ве за, пре ла зе 38. па ра ле лу. Сви јет се на шао пред ве ли ком не из вје сно-
шћу ко ја је при је ти ла рат ном ка та стро фом. Пред сјед ник САД Тру ман је 
на ре дио аме рич ким тру па ма да на тје ра ју Сје вер ну Ко ре ју на по вла че ње 
и по мог ну Ју жној Ко ре ји сво јим ору жа ним сна га ма под по кро ви тељ-
ством Ује ди њенх на ци ја. Рат је за вр шен 1953. го ди не пот пи си ва њем 
при мир ја, а гра ни ца изме ђу дви је др жа ве оста ла је на 38. па ра ле ли.

Го ди на 1953. оби ље же на је про мје на ма у по ли тич ком вођству ве-
ли ких си ла, што је ути ца ло на ди на ми ку Хлад ног ра та. У САД у ја ну а ру 
1953. Ај зен ха у ер је по стао пред сјед ник, а 5. мар та исте го ди не умро 
је Јо сиф Ви са ри о но вич Ста љин. Док  се то ком по сљед њих 18 мје се ци 
Тру ма но ве вла да ви не аме рич ки бу џет за од бра ну по ве ћао че ти ри пу та, 
Ај зен ха у ер се од лу чио за сма њи ва ње тро шко ва за вој ску та ко што је 
ис ти цао аме рич ку ну кле ар ну су пер и ор ност. У Со вјет ском Са ве зу Ста-
љи на је на крат ко (шест мје се ци) на сли је дио Ма љен ков, ко ји је био на-
стро јен ста љи ни стич ки. Уско ро је Ма љен ко ва за ми је нио Ни ки та Сер ги-
је вич Хру шчов. Ње го вим пре у зи ма њем вла сти по чео је у СССР-у про-
цес де ста љи ни за ци је и јав не осу де Ста љи но ве вла да ви не .

За раз ли ку од Тру ма но ве стра те ги је ко ја је има ла циљ “об у зда ва-
ње ко му ни зма и обез бје ђи ва ња ‘атом ског ки шо бра на’” Ај зен ха у е ро ва 
ад ми ни страци ја оли че на у Џон Фо стер Дал су фор му ли са ла је “Но ви 
по глед” на по ли ти ку бло ков ске по ди је ље но сти о “ми ру пу тем си ле”. 
Далс је об ја вио и док три ну “ма сов не осве те”, при је те ћи Со вје ти ма да 
ће САД сна жно ре а го ва ти на би ло ка кав об лик агре си је ко ји би мо гао 
до ћи с ње го ве стра не. Ну кле ар на су пе ри ор ност САД за у ста вља ла је све 
Со вјет ске при јет ње о мо гу ћој ин тер ве нци ји то ком Су е цке кри зе 1956. 
го ди не. (У је сен 1956. Из раел, Ве ли ка Бри та ни ја и Фран цу ска на па ле 
су Еги пат. Ин тер вен ци јом Са вје та без бјед но но сти на пад је за у ства љен 
и на па дач ке ору жа не сна ге су по ву че не из зо не Су ец ког ка на ла. То је 
има ло за по сље ди цу ја ча ње еги пат ског по ло жа ја на Бли ском ис то ку и 
по раст ути ца ја СССР-а у том под руч ју).

Ма да је по сли је Ста љи но ве смр ти до шло до из вје сног опа да ња 
тен зи ја, Хлад ни рат се у Евро пи и да ље на ста вљао. Аме рич ке вој не 
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сна ге би ле су ста ци о ни ра не по За пад ној Евро пи, а Со вјет ске по Ис-
точ ној.

Од 20. ок то бра до 10. но вем бра 1956. у Ма ђар ској је до шло до 
спон та ног ре вол та про тив ко му ни стич ке вла де Ма ђар ске и ње них при-
ста ли ца ко јег је по вео пре ми јер и ре фор мист Имре Нађ уз пот по ру мно-
гих ста нов ни ка. То је био пр ви при мјер про тив со вјет ске ре во лу ци је у 
не кој ко му нис тич кој зе мљи, а за вр шио је со вјет ском ин ва зи јом. Имре 
Нађ је по гу бљен 1958. го ди не.

Ста љин је сво јим дог ма ти змом на од ре ђен на чин пот по ма гао аме-
рич ку стра те ги ју про тив со ци ја ли зма. По ис то вје ћи вао је кла сни су коб 
са су ко бом бло ко ва; гра ни це из ме ђу ка пи та ли стич ких и со ци ја ли стич-
ких др жа ва са ка пи та ли змом и со ци ја ли змом; ши ре ње со ци ја ли зма ви-
дио је са мо у спољ ној вој ној ин тер вен ци ји са ослон цем на уну тра шње 
ко му ни стич ке сна ге; из јед на ча вао је со ци ја ли зам као свјет ски про цес 
са др жа ва ма у ко ји ма су ко му ни сти на вла сти; под ре ђи вао је со вјет-
ским по ли тич ким и еко ном ским ин те ре си ма пра во на рав но прав ност 
со ци ја ли стич ких др жа ва; осло бо ди лач ке по кре те про тив ко ло ни ја ли зма 
по сма трао је као ге не ра то ре бу ду ће со ци ја ли стич ке ре во лу ције. По ред 
то га, уну тар зе мље зло у по тре бом мо ћи, про го ни ма не ис то ми шље ни ка, 
об ра чу ном са ко му ни сти ма дру гог и дру га чи јег ми шље ња, гу ла зи ма, де-
пор та ци ја ма - ста љини зам је по ка зао сво ју на ка зну стра ну и ком про ми-
то вао иде ју со ци ја ли зма. Или, ка ко је то проф. др Бран ко Пе тра но вић 
оци је нио: “Оте ло вљу ју ћи дог ма ти зам у те о ри ји, праг ма ти зам у по ли-
ти ци и би ро кра ти зам у упра вља њу друш твом, ста љи ни зам је уна за дио 
ху ма ни стич ку ви зи ју со ци ја ли зма, на го не ћи во ду на млин ан ти ко му ни-
стич ких сна га”.

По ред тр ке у на о ру жа њу, су прот ста вље не си ле пред вод ни це бло-
ко ва - САД и СССР, на ста ви ле су над ме та ње и у дру гим број ним дје-
лат но сти ма, по ка зу ју ћи над моћ и пре стиж. Упо тре ба атом ске енер ги је 
отво ри ла је по че так “ко смичке ере”, лан си ра њем у ор би ту пр вог све-
мир ског са те ли та “Спут њик”, 4. ок то бра 1957. го ди не. На кон “Спут њи-
ка”, Со вјет ски Са вез је по слао пр во жи во би ће, пса Лајку, у све мир, да 
би већ 12. апри ла 1961. упу тио пр вог чо вје ка у ор би ту - Ју ри ја Алек се-
је ви ча Га га ри на. Ова кав на пре дак Со вје та ути цао је на Аме рикан це да 
по са ду ва си он ског бро да Апо ла XI, с Ни лом Армстрон гом и Едви ном 
Ол дри ном на че лу, по ша љу на Мје сец 21. ју ла 1969. го ди не.

Ко ри шће ње атом ског по го на да ло је зна чај не ре зул та те у раз во ју 
енер ге ти ке, по љо при вре де, ме ди ци не, би о ло ги је. Раз ви ја ли су се рат на 
ин дустри ја, ра кет на тех ни ка и ко смич ка ис тра жи ва ња. У тр ци за пре-
стиж по ред но вих оруж ја ко рист је имао и оп шти тех нич ко-тех но ло шки 
на пре дак у сви је ту.



140 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

То ком пе де се тих го ди на XX ви је ка, тзв. Тре ћи сви јет био је зна-
ча јан иза зов за дви је глав не хлад но ра тов ске си ле. Вођства на ци о нал них 
по кре та у пост ко ло ни јал ним зе мља ма углав ном ни је су би ла склона За-
пад ном бло ку. На про тив. То се, при је све га, од но си ло на Ве ли ку Бри-
тани ју, Фран цу ску и Хо лан ди ју ко ји ма је про цес де ко ло ни ја ли за ци је 
пред ста вљао и еко ном ски и пси хо ло шки гу би так. На гу бит ку је био и 
НА ТО јер је при је де ко ло низа ци је имао све ве ли ке за пад не си ле сви је та 
на сво јој стра ни.

На ци о нал ни по кре ти у по је ди ним зе мља ма и ре ги ја ма, као што 
су Гва те ма ла, Иран, Фи ли пи ни и Ин до ки на, би ли су ви ше скло ни Со-
вјет ском Са ве зу, од но сно со ци ја ли стич ком екс пе ри мен ту не го САД. У 
том кон тек сту, Со вјет ски Са вез и САД су се пре ко сво јих за ступ ни ка 
бо ри ли за пре власт у Тре ћем сви је ту, с про мјен љи вим успје хом то ком 
пе де се тих и ше зде се тих го ди на про шлог сто ље ћа. САД су, на при мјер 
успје ле да сврг ну вла де Ира на и Гва те ма ле, за ко је су прет по ста вља ли 
да су про со вјет ске.

Ме ђу тим, мно ге зе мље Афри ке, Ази је и Ла тин ске Аме ри ке од у-
пи ра ле су се при ти сци ма и За па да и Ис то ка. На азиј ско-африч кој кон-
фе рен ци ји, одр жа ној у Бан дун гу (18-24. април 1955), пр вој по ли тич кој 
кон фе рен ци ји 29 зе ма ља Ази је и Афри ке, усво је ни су за јед нич ки ста-
во ви пре ма свјет ским про бле ми ма про кла мо ва њем прин ци па о од но си-
ма ме ђу зе мље ма сви је та и по ста вља њем те ме ља при вред не и кул тур не 
са рад ње; рје ша ва ње свих ме ђу на род них спо ро ва мир ним пу тем: уки-
да ње ко ло ни ја ли зма у сви је ту, по што ва ње пра ва чо вје ка и По ве ље Ује-
ди ње нин на ци ја; залагање за по ли ти ку ми ра и ак тив не ко ег зи стен ци је, 
и не у тра лан од нос пре ма бло ко ви ма Ис то ка и За па да. Кон сен зус ко ји је 
пос тиг нут у Бан дун гу до вео је до пот пи си ва ња Бри он ске из ја ве 19. ју ла 
1956. и ства ра ња По кре та несврста них. Глав ни за го вор ни ци и осни ва чи 
По кре та би ли су Су кар но, пред сјед ник Ин до не зи је, Нкру мах, пред сјед-
ник Га не, На сер, пред сјед ник Егип та, Не хру, ин диј ски пре ми јер и Јо сип 
Броз Ти то, пред сјед ник Ју го сла ви је. У сеп тем бру 1961. у Бе о гра ду је 
одр жа на пр ва слу жбе на кон фе рен ци ја По кре та не свр ста них зе ма ља.

Од но си из ме ђу бло ко ва се све ви ше за о штра ва ју. На дан 13. ав гу-
ста 1961. за по че ла је из град ња 156 км ду гог Бер лин ског зи да, ко јим је 
оне могу ћен пре лаз из ме ђу Ис точ не и За пад не Ње мач ке.

Тр ка у на о ру жа ва њу из ме ђу СССР-а и САД се на ста вља ла из ра-
дом да ле ко мет них ну кле ар них про јек ти ла; Со вје ти су већ 1953. има ли 
пр ву хи дро ген ску бом бу.

По че так нај ве ће хлад но ра тов ске кри зе до во ди се у ве зу са по чет-
ком ин ста ли ра ња ну кле ар них про јек ти ла на Ку би, у ко јој је по сли је Ку-
бан ске ре во лу ци је до шао на власт Фи дел Ка стро, са ко јим је Хру шчов 
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скло пио са вез. САД су ре а го ва ле по мор ском бло ка дом Ку бе и за хтје вом 
да се со вјет ске ра ке те укло не. У да ни ма оп ште не из вје сно сти и стра ха 
од ну кле ар ног ра та, Хру шчов је по ву као про јек ти ле са Ку бе, а за уз врат 
до био обе ћа ње да ће САД по ву ћи сво је про јек ти ле из Тур ске и да ни ка-
да не ће на па сти Ку бу.

Уско ро је за тим са жи вот не сце не укло њен Џон Фиц џе ралд Ке не ди 
(22. XI 1963), а са по ли тич ке Ни ки та Сер ги је вич Хру шчов (14. X 1964).

По сли је пе ри о да 1948-1962. го ди не, на ро чи то на пе тог и кон-
фликт ног (ус по ста вље ње ко му ни стич ке вла сти у Ис точ ној Евро пи, рат 
у Ко ре ји, из градња Бер лин ског зи да, кри за са про јек ти ли ма на Ку би) 
усли је ди ла је фа за по ла га ног сми ри ва ња тен зи ја - де тант од 1963. до 
1979. То ком ше зде се тих и се дам де се тих го ди на XX ви је ка САД и СССР 
су на сто ја ли да се при ла го де но вој вр сти по ли ти ке. Та ко су се Аме ри ка, 
Ве ли ка Бри та ни ја и Со вјет ски Са вез то ком 1963. до го во ри ли да пре ки-
ну атом ске про бе на зе мљи и под водом. По крет не свр ста них зе ма ља је, 
та ко ђе, до при но сио сма њи ва њу тен зи ја ме ђу бло ко ви ма. Но, и по ред 
то га, САД и СССР су те жи ли гло бал ном вођству. Го ди не 1965. аме рич-
ки пред сјед ник Лин дон Џон сон упу тио је 22.000 аме ричких вој ни ка на 
До ми ни кан ску Ре пу бли ку из стра ха од ко му ни стич ке ре во лу ци је. Док 
се Аме ри ка бо ри ла про тив ја ча ња и ши ре ња ко му ни зма, Со вје ти су се 
су о ча ва ли са по ку ша ји ма свр га ва ња ко му ни зма. Та кав по ку шај био је 
1968. у Че хо сло вач кој по знат као Пра шко про ље ће, ко ји је за вр шен оку-
па ци јом те земље од “брат ских со ци ја ли стич ких др жа ва”, у име со ци ја-
лист ич ког ин тер на ци о на ли зма и не при ко сно ве но сти иде о ло шког је дин-
ства со ци ја ли стич ког бло ка.

И ка да је из гле да ло да ће про кла мо ва ни па ци фи зам ве ли ких си ла 
САД и СССР-а по ста ти до ми нант на по ли ти ка у сви је ту (у ју ну 1963. 
ус по ста вље на је ди рект на те ле прин тер ска ве за Ва шинг тон-Мо сква ко ја 
је омо гу ћа ва ла не по сре дан кон такт ли де ра дви ју ве ле си ла), по ја ва но-
вих рат них жа ри шта отва ра ла је и но ве кри зе у од но си ма и по ве ћа ва-
ла страх од су ко ба ши рих раз мје ра. Ра то ви арап ско-изра ел ски 1967. и 
1973. го ди не и по себ но упад аме рич ких тру па у Ви јет нам 1965. још 
ви ше су по ди гли рат не тен зи је. У Ви јет нам ском ра ту (1964-1973) ги не 
и уми ре пре ко два ми ли о на љу ди, пре тежно ци ви ла. Го ди не 1973. аме-
рич ке се сна ге по вла че, а дви је го ди не ка сни је тру пе са сје ве ра ула зе у 
ју жни дио Ви јет на ма, и осни ва ју Со ци ја ли стич ку Ре пу бли ку Ви јет нам. 
Био је то по раз по ли ти ке ве ли ке свјет ске си ле.

Хлад ни рат то ком ше зде се тих и се дам де се тих го ди на про шлог 
сто ље ћа про жи ма ју и па ци фи стич ке тен ден ци је. Та ко је ње мач ки кан-
це лар Ви ли Брант увео но ву по ли ти ку За пад не Ње мач ке зва ну “Ост по-
ли тик” ко ја је те жи ла по бољ ша њу од но са са ко му ни стич ким зе мља ма 
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Ис точ не Евро пе, по се бно са Ис точ ном Ње мач ком. Ре зул тат Бран то ве 
по ли ти ке “про мје не при бли жава њем” би ло је од ри ца ње Со вјет ског Са-
ве за и СР Ње мач ке од упо тре бе си ле (1970).

По ли ти ка де тан та озна ча ва ла је те жњу за сми ри ва ње на пе то сти 
из ме ђу бло ко ва. Она се по зи тив но по ка за ла и у од но си ма дру гих зе-
ма ља, као, на при мјер, из ме ђу Ки не и САД (су срет Ри чар да Ник со на и 
Мао Це Тун га то ком Ник со но ве по сје те Ки ни 1972). У ју ну исте го ди не 
Ник сон и Ки син џер су сти гли у Мо скву и об ја ви ли по че так пре го во-
ра о огра ни че њу стра те шког на о ру жа ња. Ре зул тат аме рич ко-со вјет ских 
пре го во ра био је пот пи си ва ње спо ра зу ма зва ног САЛТ I (23. но вем бра 
1974. у Вла ди во сто ку) и САЛТ II (18. ју на 1979. у Бе чу) ко ји ма су пред-
ви ђе на огра ни че ња у про из вод њи стра те шких ну кле ар них про јек ти ла. 

У ци љу ста би ли за ци је ста ња, са рад ње и без бјед но сти у Евро пи, у 
Хел син ки ју је од 3о. ју ла до 1. ав гу ста 1972. го ди не одр жа на Кон фе рен-
ци ја нај ви ших пред став ни ка европ ских др жа ва, САД и Ка на де на ко јој 
је усво јен до ку мент о бр жем раз во ју по ли тич ких и еко ном ских од но са. 
И по ред оп ти ми стич ких на да ња, по сли је Хел син ки ја по но во до ла зи до 
де ста би ли за ци је у сви је ту и за тег ну то сти из ме ђу САД и Со вјет ског Са-
ве за. Су коб дви ју су пер си ла на ста вио се ин ди рект но, нај ви ше у зе мља-
ма Тре ћег сви је та у Ази ји (из ме ђу Изра е ла и арап ских зе ма ља, Иран ска 
ре во лу ци ја), Афри ци (гра ђан ски рат у Ан го ли и Мо зам би ку) и у Ла тин-
ској Аме ри ци (др жав ни удар у Чи леу 1973. и ре во лу ци ја у Ни ка ра гви).

Но ву кри зу иза звао је упад со вјет ских тру па у Ав га ни стан 1979. 
го ди не, ко ју по је ди ни исто ри ча ри тре ти ра ју као “Дру ги хлад ни рат” 
(1979-1985), што је иза зва ло по ве ћа ње тен зи ја из ме ђу хлад но ра тов-
ских ве ле си ла, пре кид пре го во ра о сма ње њу на о ру жа ња, ин ста ли ра ње 
у За пад ној Евро пи по себ но у Западној Ње мач кој од стра не НА ТО-а 572 
атом ске ра ке те “пер шинг” и кр ста ре ће ра ке те, јер су пре го во ри о де мон-
ти ра њу со вјет ских ра ке та сред њег до ме та СС-20 про па ли. Поред то га, 
САД про гла ша ва ју санк ци је и бој ко ту ју Олим пиј ске игре у Мо скви, за-
јед но са још 61 зе мљом као знак про те ста због со вјет ске ин тер вен ци је 
у Ав га ни ста ну. Сље де ће Олим пиј ске игре одр жа не су 1984. у Лос Ан-
ђе ле су. Њих су бој ко то ва ли Со вјет ски Са вез, са још че тр на ест зе ма ља 
Ис точ ног бло ка, као про тест аме рич кој ан ти ко му ни стич кој про па ган ди. 
Ово су би ли је ди ни при мје ри ка да су дви је ве ле си ле сво је су ко бе рје ша-
ва ле и на спорт ском по љу.

Тр ка у на о ру жа њу се на ста вља ла. Њу су пра ти ли огром ни ма те-
ри јал ни из да ци. САД су у ври је ме осмо го ди шњег Ре га но вог ман да та 
по тро ши ле 2,2 три ли о на до ла ра за вој не по тре бе. Ко ли ки су би ли со-
вјет ски вој ни из да ци у овом пе ри о ду мо же се са мо прет по ста ви ти пре-
ма жи вот ном ста ндар ду гра ђа на СССР-а.



143

По сли је смр ти Бре жње ва (1982), на сли је дио га је Ју риј Ан дро пов, 
ко ји је по ка зи вао ви ше скло ности ка мир ном рје ша ва њу спо ро ва. У сво-
јој крат кој вла да ви ни (1982-1984) успио је да по бољ ша од но се са САД 
у ври је ме ве ли ких тен зи ја. Ан дро по ва је уско ро за ми је нио Кон стан тин 
Чер њен ко, ко ји је, слич но Бре жње ву, био при ста ли ца “твр де по ли ти ке”. 
У то ври је ме (1983), аме рич ки пред сјед ник Ро налд Ре ган са оп шта ва на-
мје ре о раз во ју ва си он ског ан ти ра кет ног од брам бе ног си сте ма (“СДИ”), 
“Рат зви је зда”.

Из бор Ми ха и ла Гор ба чо ва за ге не рал ног се кре та ра КП СССР-а 
1985. го ди не озна ча ва но ви курс у со вјет ској спољ ној по ли ти ци. У том 
вре ме ну Со вје ти су има ли нај ве ћу на сви је ту ору жа ну вој ску, ка ко по 
кван ти те ту, та ко и по бро ју и вр сти на о ру жа ња, те по ве ли чи ни и бро-
ју вој но ин ду стријских ба за. Со вјет ска при вред на ни је мо гла да из др жи 
то ли ке из дат ке на ду жи рок, јер су го ди шњи трошкови до се за ли су му и 
до 130 ми ли јар ди до ла ра. Кра јем 1985. го ди не, на по зив аме рич ког пред-
сјед ни ка Ре га на, Гор ба чов је не слу жбе но бо ра вио у САД, што је пред ста-
вљао увод у раз го во ре о об у ста вља њу тр ке у на о ру жа ва њу и по бољша ње 
ме ђу соб них од но са између дви је зе мље. Со вјет ски Са вез је пре жи вља-
вао еко ном ску кри зу ко ја је по нај ви ше би ла усло вље на па дом ци је на 
наф те на свјет ском тр жи шту. Гор ба чов је та да за по чео рад на ре фор ми, 
зва ној Пе ре строј ка, ко ја је тре ба ла да по диг не со вјет ску при вре ду. За тим 
је увео зтв. гла сност ко јом се до пу шта кри ти ка и пар ти је и ње них чел-
ни ка пу тем јав них гла си ла. У сво јим ре форм ским хтје њи ма Гор ба чов се 
за ла гао за ства ра ње ја ког пред сјед нич ког си сте ма и дра стич но сма ње ње 
ути ца ја пар ти је на по ли тич ки жи вот др жа ве. Ове ре фор ме и ду бо ка кри-
за би ли су глав ни узроч ни ци за ка сни ји рас пад СССР-а.

У усло ви ма сма ње не на пе то сти из ме ђу др жа ва ве ле си ла зна чај но 
мје сто има су срет Ре га на и Гор ба чо ва 1985. го ди не и, по себ но, го вор 
Ро нал да Ре га на у Бер ли ну 12. ју ла 1987. у ко јем је “иза звао” Ми ха и ла 
Гор ба чо ва да сру ши Бер лин ски зид. Ре ган је бо ра ве ћи у Бер ли ну по во-
дом про сла ве 750-го ди шњи це по сто ја ња гра да у свом го во ру по себ но 
ак центо вао: “По др жа ва мо про мје не и отво ре ност, јер ми вје ру је мо да 
сло бо да и си гур ност иду за јед но, да уз на пре до ва ње људ ских сло бо да 
мо же са мо оја ча ти мир у сви је ту. По сто ји је дан по тез ко ји би Со вје ти 
мо гли на пра ви ти, а био би не за мје њив, ко ји би дра ма тич но уна при је дио 
же љу за ми ром. Ге не рал ни се кре та ре Гор бачов, ако тра жи те мир, ако 
тра жи те про спе ри тет за Со вјет ски Са вез и Ис ток, ако тра жи те ли бе ра-
ли за ци ју, до ђи те ов дје на ова вра та. Го спо ди не Гор ба чов отво ри те ова 
вра та. Го спо ди не Гор ба чов, сру ши те овај зид!”

Не ки за пад ни исто ри ча ри сма тра ју да је овај Ре га нов го вор био 
је дан од кључ них за сам за вр ше так Хлад ног ра та. Дви је го ди не ка сни је, 
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ис точ но ње мач ке вла сти су до пу сти ле гра ђа ни ма из ДДР-а да пре ла зе 
у За пад ни Бер лин. Бер лин ски зид из гра ђен 1961. го ди не, сру шен је 9. 
но вем бра 1989. као сим бол до та да шње по дје ле из ме ђу “дик та тор ских и 
де мо крат ских др жа ва Евро пе”. Био је то кључ ни до га ђај за ре у ни фи ка-
ци ју Ње мач ке и је дан од нај ва жни јих до га ђа ја у од но си ма Сје ди ње них 
Аме рич ких Др жа ва и Са ве за Со ци ја ли стич ких Совјетских Ре пу бли ка, 
ко јим је у осно ви “окон чан” Хлад ни рат.

Од но си Со вјет ског Са ве за и САД би ли су у овом пе ри о ду ра ци-
о нал ни, с тен ден ци јом сма ње ња тен зи ја и об у ста вља ња тр ке у на о ру-
жа ва њу. У ве зи са тим пот пи са но је ви ше уго во ра о сма њи ва њу вој не 
мо ћи, а 1990. је на Мал ти пот пи сан Спо ра зум ко јим су Гор ба чов и Џорџ 
Буш (ста ри ји) про гла си ли крај Хлад ног ра та.

У но ћи на 3. ок то бар 1990. го ди не хиља де љу ди су пред згра дом 
Рајхста га у Бе рли ну про сла ви ле при сту па ње но вих по кра ји на под руч ју 
Са ве зне Ре пу бли ке. У Ње мач кој је пао зид, у сви је ту је па ла “гво зде на 
за вје са”. Па ри ска по ве ља за но ву Евро пу је крат ко по сли је то га про гла-
си ла до ба кон фрон та ци је и по дје ле Евро пе окон ча ним. И по ред то га, 
ту ни је био крај по дје ла у Евро пи. И ка да су се обла ци рат не опа сно сти 
раз и шли, бу дућ ност је и да ље оста ла бре ме ни та и ма гло ви та.

По сли је не стан ка Са ве за Со вјет ских Со ци ја ли стич ких Ре пу бли-
ка са ге о граф ске кар те, Вар шав ски пакт је уки нут (1991), али ни је би ло 
ни нај ма њег на го вје шта ја да би мо гло до ћи до рас фор ми ра ња НА ТО 
са ве за, што су на ив ни по сма тра чи оче ки ва ли. На ста ла уни по лар ност 
је по го до ва ла ве хе мент ном ак ти ви ра њу док три не про ши ре ња НА ТО 
са ве за на бив ше “со ци ја ли стич ке” зе мље, а и све оста ле зе мље око 
не ка да шњег Со вјет ског Са ве за. У ту свр ху је фор ми ра на и ор га ни за-
ци ја Парт нер ство за мир, ко ја об у хва та зе мље Евро пе и Ази је из ван 
НА ТО са ве за (укљу чу ју ћи и Ру си ју) за ин те ре со ва не за та ко зва ну ко-
лек тив ну без бјед ност и одр жа ва ње за јед нич ких вој них вје жби с НА ТО 
сна га ма. Го ди не 1999. у НА ТО са вез ула зе бив ше чла ни це Вар шав ског 
пак та Че шка, Ма ђар ска и Пољ ска, а 2. апри ла 2004. се дам бив ших со-
ци ја ли стич ких зе ма ља по ста ју пу но прав ни чла но ви НА ТО-а: Есто ни-
ја, Ли тва ни ја, Ле то ни ја (бив ше фе де рал не је ди ни це СССР-а), Бу гар-
ска, Ру му ни ја, Сло вач ка (бив ше чла ни це ис точ ног бло ка) и Сло ве ни ја 
(бив ша фе де рал на је ди ни ца СФРЈ). Ши ре ње НА ТО се на ста вља. Оно 
пред ста вља кон стан ту ње го ве по ли ти ке, ко ја ће “при до ни је ти ши ре њу 
ста бил но сти и без бјед но сти свих др жа ва” та ко што ће под сти ца ти де-
мо крат ске ре фор ме дру штва, ме ђу ко је спа да и “уна пре ђе ње де мо крат-
ског про це са у зе мљи, укљу чу ју ћи и де мо крат ски над зор над ору жа-
ним сна га ма од стра не де мо крат ских ин сти ту ци ја по ли тич ког си сте ма 
и ци вил ног дру штва”-.
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Крах ко му ни стич ког ре жи ма “од Ис тре до Вла ди во сто ка” ство рио 
је ве ли ку зо ну не из вје сно сти, не ста бил но сти, ха о са и гра ђан ког ра та. 
Умје сто оче ки ва ног вре ме на на де и ра ци о нал но сти на ста ло је раз о ча-
ре ње де мо кра ти јом и за стра шу ју ћим при зо ром ко руп ци је. Из гу би ла се 
по све ће ност идео ло ги ји. Та мо гдје је на ста ла де мо кра ти ја по за пад ном 
обра сцу, те земље су пре у зе ле лик на ци о нал них др жа ва. На по чет ку XXI 
ви је ка сви јет се су о ча ва с пи та њем ин тер е тич ког и ме ђу људ ског зла, с 
еруп ци јом си ле. “Свјет ски си стем је у збр ци. Не зна мо ку да пла не та 
иде” (Ри сто Ту бић, фи ло зоф). Код по је ди них по зна тих ана ли ти ча ра и 
по ли ти ча ра у сви је ту посто ји ди ле ма да ли је крај хлад ног ра та “ис ко-
ри шћен кре а тив но”? Збиг њев Бже жин ски у ве зи са тим ка же: “При ли ка 
ни је до бро ис ко ри шће на. Мо гли смо ура ди ти ви ше у укљу чи ва њу но ве 
Ру си је у од но се са За па дом што би сма њи ло стал ну но стал ги ју за им пе-
ри јал ним ста ту сом, ко ја је би ла еви дент на у Кре мљу. Али не ма мо на чи-
на да са зна мо да ли би ал тер на тив ни исто риј ски курс био ус пје шнији”.

Да нас ка да се еко ном ски и по ли тич ки ста бил на Ру си ја вра ти ла 
на ве ли ку свјет ску по ли тич ку сце ну, спо соб на да про јек ту је сво ју вој ну 
моћ у ре ги о ну ко ји је зна ча јан за ње не ин те ре се и без бјед ност, отво ре но 
је пи та ње о “но вом хлад ном ра ту” од но сно слич не ре то ри ке из вре ме на 
Хлад ног ра та. Ро берт Хеј ден, прав ник и ан тро по лог, про фе сор на Уни-
вер зи те ту у Пит сбур гу, ми сли да “аме рич ка ад ми ни стра ци ја и ме ди ји 
ни је су ни ка да ни из ла зи ли из хлад ног ра та,” те да су “Ру си ко нач но 
схва тли да хлад ни рат ни је пре стао, да су САД ра ди ле про тив њи хо вих 
ге о по ли тич ких ин те ре са” (Из ин тер вјуа Ро бер та Хеј де на ли сту “По ли-
ти ка”, Бе о град 17.08.2008). Хо ће ли но во на ста ло ста ње ду бо ке свјет ске 
фи нан сиј ске кри зе до при ни је ти при бли жа ва њу или про ду бља ва њу од-
но са по ка за ће ври је ме, по бје да ра зу ма или но вог хлад ног ра та?!

РЕ ЗИ МЕ

Хлад ни рат се раз вио око не ри је ше них пи та ња Дру гог свјет ског 
ра та (Ње мач ке, Бер ли на, Ви јет на ма, Ко ре је, Сред њег и Бли ског ис то ка). 
Ње го во одр жа ва ње и за о штра ва ња је по сље ди ца екс пан зи о ни стич ких и 
хе ге монис тич ких тен ден ци ја ве ли ких си ла ко је те же да про ши ре сво-
је сфе ре ути цаја. Као об лик нео ру жа не бор бе из ме ђу ан та го ни стич ких 
бло ко ва Ис то ка и За па да - Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва и Са ве за 
Со вјет ских Со ци ја ли стич ких Ре пу бли ка - и њи хо вих при ста ли ца, ма-
ни фе ство вао се у свим до ме ни ма ме ђу на род них од но са: на по ли тич-
ком, еко ном ском, кул тур ном, на уч но-тех ноло шком, спорт ском и свим 
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дру гим фор ма ма и са др жа ји ма ме ђу на род ног жи во та. Про па ганд ни и 
иде о ло шки рат, тр ка у на о ру жа ва њу, др жа ње вој них ба за на стра ним те-
ри то ри ја ма, ства ра ње по ли тич ких и вој них са ве за, агре сивни при ти сци 
и ми је ша ње у уну тра шње ства ри дру гих др жа ва, што све пред ставља 
во ђе ње по ли ти ке на иви ци ра та - основ ни су аспек ти Хлад ног ра та.

Хлад ни рат је ре зул тат не са мо објек тив них про тив рјеч но сти са-
вре ме ног сви је та, већ и од нос (рав но те жа) сна га у ну кле ар ном на о ру жа-
њу. То је ство ри ло ста ње “ни рат, ни мир”.

По сли је пе ри о да 1948-1962, на ро чи то кон фликт ног, усли је ди ла је 
фа за ДЕ ТАН ТА (1963-1978), за тим но во ин тен зи ви ра ње не по вје ре ња и 
су пар ниш тва (1979-1985), по сли је со вјет ске вој не ин тер вен ци је у Ав га-
ни ста ну. Крај Хлад ног ра та по кла па се са рас па дом ко му ни зма.


